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Bastler-Schaltung




Spannungsvervielfacher
ohne
Transformator

Spannungswandler dienen vorwiegend der Energieversorgung von
elektrischen Gerdten aus Batterien und Akkumulatoren, wenn die
fiir das Gerdt erforderliche Speisespannung von der Batteriespan-
nung abweicht. Allgemein wandelt man eine Eingangsgleichspan-
nung in eine Ausgangswechselspannung um, transformiert diese
auf die gewiinschte Amplitude, und wenn nétig, wird sie wieder
gleichgerichtet.

Die hier obgebildete Schaltung arbeitet ohne Transformator. Sie
ist abgeleitet aus einem Multivibrator mit zwei Silizium-Transisto-
ren. An die Stelle der Widerstiinde (Kollektorwidersténde) sind

die Kollektor-Emitter-Strecken von zwei Germanium-Irunsistorén
getreten, die jeweils {iber die Widerstinde vom Kollektor des an-
deren Silizium-Transistors gesteuert werden. Bei diesem Doppel-
Multivibrator kann an jedem der beiden Kollektorverbindungs-
punkte eine Rechteckspannung abgenommen werden. Die eine ist
gegenphasig zur anderen. Die Amplitude ist gleich der Speise-
spannung, vermindert um die Summe der Sattigungsspannungen
des komplementdren Transistorpaares.

Diese beiden Rechteckspannungen werden mit Hilfe der bekann-
ten Villard-Schaltung verdoppelt. Bei solchem Gegentaktbetrieb
stellt sich eine recht brummarme Ausgangsspannung ein. Die
GroBe der Ausgangsspannung ergibt sich aus 2 Rechtackspan-
nung minus 2 X Dioden-FluBspannung. Mit Hilfe von weiteren
Kondensatoren und Dioden ist auch eine Vervielfachung iiber das
Doppelte hinaus maglich, Jedoch wird die praktische Grenze fiir
die Spannungserhohung dadurch gesetzt, daB der Aufwand fiir
Kondensatoren und Dioden groBer wird, als er fiir einen Trans-
formator wdre.
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Ausfallsicherung
fiir
Warnlampen

In vielen technischen Anlagen sind Warnlampen eingesetzt, die
unbedingt zuverldssig einen Gefahrenzustand anzeigen miissen.
Nachteilig ist dabei die begrenzte Lebensdauer der Glithiaden.
Mit der hier gezeigten Schaltung wird beim Ausfall der Lampe L;
automatisch eine Ersatzlampe L, eingeschaltet.

Die Wirkungsweise ist folgende:

Die Schaltung enthélt zwei Transistoren. Solange L; brennt, flieBt
ein Teil des Lampenstromes in die Basis des linken Transistors
und steuert diesen durch. Der rechte Transistor, in dessen Kollek-

torzuleitung L, liegt, bleibt gesperrt. Féllt Ly aus, weil ihr Gliih-
faden durchgebrannt ist oder z. B. wegen schlechten Kontaktes in
der Fassung, dann bekommt der linke Transistor keinen Basis-
strom mehr. Er sperrt, der rechte Transistor steuert durch, und die
Lampe L, leuchtet auf.

Diese Schaltung I&Bt sich denkbar einfach fiir andere Strom- und
Spannungswerte umdimensionieren. So werden z. B. fiir Lampen
12 V/100 mA oder 200 mA die Transistoren GC 121 gegen die
Type GC 301 ausgetauscht und der 560- -Widerstand durch
1,2 KQ ersetzt. Allerdings ist beim Einsatz von stdrkeren Lampen
zu beachten, daB in dieser Schaltung ein groBer Teil des Lampen-
stroms ven L, liber die Basis-Emitter-Strecke des linken Transistors
flieBt. Es muB deshalb bei groBeren Strémen beachtet werden,
daB die Verlustleistung dieses Transistors nicht iiberschritten wird.

Selbstversténdlich kann diese Schaltung auch fiir beliebige andere
Bauteile und Schaltungen benutzt werden, sofern deren Ausfall
mit einer Unterbrechung des Stromflusses verbunden ist.

Ty: Te = GC 121
L; Ly = 6 V/0D5 A

R2=47Q
Ug=6V
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Blinkschaltung mit komplementtiren
Transistoren

Wie bereits bekannt, lassen sich mit Transistoren relativ einfach
sicher funktionierende Blinkschaltungen aufbauen. Die Anwen-
dung solcher Schaltungen ist recht vielfiiltig, so z. B. als Signal-
geber fiir Kraftfahrzeuge oder in Warnbojen. Im Gegensatz zu den
bisher propagierten Schaltungen dieser Art, ist dieser astabile
Multivibrator mit einem Silizium- und einem Germanium-Transistor
aufgebaut. Es werden hier gleichzeitig beide Transistoren gesperrt
oder durchgesteuert. Ein Vorteil ist dabei, daB wéhrend der Pau-
senzeit Strom gespart wird, Dies ist besonders vorteilhaft beim
Betrieb an einer Batterie. Ferner kommt hinzu, daB man mit
einem zeitbestimmenden Kondensator auskommt. Die Wirkungs-
weise dieser Schaltung l&Bt sich wie folgt erkldren:

Nach dem Einschalten der Speisespannung sind zundéichst beide
Transistoren stromlos. Der Kondensator lddt sich tiber den Kalt-
widerstand der Lampe und iiber die Widerstande R; und R, auf.
Wenn die Schwellspannung des Germanium-Transistors erreicht
ist; beginnt Strom in beiden Transistoren zu flieBen.

Die Kollektorspannung des Silizium-Transistors sinkt, und iiber das
Glied C, R; wird nun der Germanium-Transistor und damit auch
der Silizium-Transistor véllig durchgesteuert. Dieser Zustand bleibt
erhalten, bis der Ladestrom des Kondensators zusammen mit dem
Strom durch den 100-KQ_Widerstand (Einstellregler) nicht mehr
ausreicht, um beide Transistoren durchzusteuern, Die Schaltung
kippt dann in den Sperrzustand zuriick.

Wie leicht zu erkennen ist, wird die Leuchtdauer der Lampe durch
die Zeitkonstante 1y = R; - C bestimmt, die Pausendauer da-
gegen durch tp = (R, + Ry} : C. Die Pausendauer muB somit
stets groBer sein als die Leuchtdauer. Fiir den Widerstand R,
muB auBerdem folgende Bedingung eingehalten werden:

R, > By + By - R
D. h., der Widerstand R, muB gréBer sein, als das Produkt aus

den Stromverstdrkungsfaktoren beider Transistorén T; und T, und
dem Lompenwiderstand RL.

Die aufgefiihrie Schaltung ist fiir eine Lampenleistung von 1,2 W
dimensioniert. Jedoch laBt sich diese Schaltung auch fiir beliebige
Lampenleistungen anlegen, wenn dobei die richtige Dimensionie-
rung der Widerstande und die Leistungen der Transistoren beach-
tet werden.
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Elektronische
Transistortaste

In letzter Zeit wurde dem Problem der elektronischen Tasten in
der Zeitschrift ,Funkamateur® mehr Aufmerksamkeit geschenkt.
Im folgenden soll deshalb eine impulstechnisch exakte Losung
mit Miniplast-Transistoren ausfiihrlich hergeleitet werden. Zu-
néichst scheint es notwendig, noch kurz auf die international fest-
gelegte Form der Zeichen einzugehen.

Bezugslinge ist die des Punktes, die Pause zwischen den Elemen-
ten eines Zeichens hat auch die Ldnge eines Punktes, wdhrend
der Strich die Linge von drei Punkten hat (Bild 1). Alle anderen
Léingenverhdltnisse sind nicht normgerecht und werden allgemein
als ,Schmieren” bezeichnet. Eine gute elektronische Taste soll
nun unabhéingig vom Geschick des Bedienenden ein stets norm-
gerechtes Zeichen abgeben. (Die viel gepriesene Ein-Transistor-

Taste z. B. erfiillt diese Forderung im Hochstfall bei einem ganz
bestimmten Tempo, da die Pause durch Justierung des Relais ein-
malig festgelegt wird und damit von der Tempoeinstellung unab-
héingig ist) Die hier beschriebene Schaltung gibt unabhdngig
vom Tempo und von der Bedienung ein exaktes Signal ab, so daB
ihr Gebrauch auch Anféngern ohne Einschrénkung empfohlen
werden kann.

Da Punkt und Pause die gleiche Lénge haben, sollen sie auch
zusammen erzeugt werden. Dazu bietet sich ein symmetrischer
astabiler Multivibrator an (Bild 2). Der Transistor T; dient der Aus-
koppelung der Impulse. Er schaltet das Tastrelais. Dieses Relais
hat auf die Zeichenform keinen EinfluB. Es kann durch einen
Widerstand ersetzt werden, wenn die Mdglichkeit der kontaktlosen
Tastung besteht (Bild 8). Falls die Taste jedoch universell verwend-
bar sein soll, empfiehit sich ein Relais.

Bild1 Normgerechte Zeichenformen
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Bild2 Astabiler Multivibrator mit Taststufe







